
Compito di Meccanica Razionale (9 CFU)

Trieste, 1 febbraio 2016. (G. Tondo)
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Una lamina rigida omogenea di massaM , è vincolata a ruotare intorno ad un asse fisso verticale.
Il dispositivo vincolare è realizzato mediante una cerniera cilindrica liscia, fissata in O. Un punto
materiale P di massa m, è vincolato a scorrere senza attrito sul bordo del semidisco AB. Sulla
lamina agisce una molla di richiamo di costante elastica c, fissata in C, la quale si mantiene sempre
parallela al versore e⃗y. Sul punto P agisce un’altra molla, con la stessa costante elastica, con
estremo fissato in H , oltre ad una forza F > 0, sempre ortogonale al piano della lamina. Inoltre,
su tutto il modello, agisce il peso proprio. Si denoti con 0 ≤ ϕ < 2π, l’angolo tra i versori e⃗x ed e⃗r
e con −π/2 ≤ θ ≤ π/2 l’angolo tra il versore e⃗z e il vettore P − S.

STATICA.

1) Determinare le configurazioni di equilibrio del modello, supponendo mg ̸= c a;

2) calcolare le reazioni e il momento delle reazioni vincolari, all’equilibrio, della cerniera cilidrica
in O sulla lamina;

3) calcolare le reazioni vincolari interne, all’equilibrio, della lamina sul punto P .

DINAMICA.
Si chiede di:

4) scrivere le equazioni pure di moto;

5) linearizzare le equazioni di moto intorno alle configurazioni di equilibrio;

6) calcolare le reazioni e il momento delle reazioni vincolari della cerniera in O sulla lamina,
durante il moto.




































